

上海高院通报全市法院知产司法保护成绩单

去年全市受理知产案件破万



青年报资料图

青年报记者 卢燕

本报讯 第16个世界知识产权日来临前夕,上海市高级人民法院于昨日召开新闻发布会,上海高院副院长茆荣华通报2015年上海法院知识产权司法保护状况,会上还公布了2015年上海法院知识产权司法保护十大案例。

发布会上,茆荣华介绍了2015年上海法院知识产权审判白皮书的基本内容,回顾总结了2015年上海法院依法履行审判职责,加强知识产权司法保护,积极服务保障大局,促进司法统一以及强化对外交流合作等方面的举措和成效,全面反映了2015年上海法院知识产权司法保护的状况。

2015年,上海全市法院受理各类知识产权案件10,080件、审结9,335件,同比分别增加31.11%、22.52%。从总体上看,受理的知产刑事、行政案件近两年呈下降趋势,但受理的知产民事案件呈大幅上升趋势。其中,2015年全市法院受理一审知识产权民事案件8,004件、审结7,337件,同

比分别增加31.99%、23.56%;受理二审知识产权民事案件975件,审结872件,同比分别增加116.67%和76.88%。

2015年,全市法院知识产权案件执行结案467件,执结标的总额5915.22万元,其中强制执行199件。依法、及时执行了全部的诉前证据保全、诉前行为保全和诉前财产保全的裁定案件,有效维护当事人的合法权益。

2015年11月,高院召开技术调查官制度研讨会,对技术调查官的人员组成、参与诉讼活动等相关问题进行探讨;知产法院出台了《技术调查官参与诉讼活动工作规则(试行)》和《技术调查官管理办法(试行)》等规定,设立了技术调查室,为知产法院审理专利等技术类案件的查明机制提供了制度和体制保障。

2015年,上海法院加强调研指导,审判机制规则不断优化。上海法院知识产权精品案例工作在2015年继续取得好成绩,其中:“北京精雕科技有限公司诉上海奈凯电子科技有限公司侵害计算机著作权纠纷案”入选最高人民法院指导案例;“上海帕

弗洛文化用品有限公司诉上海艺想文化用品有限公司、毕加索国际企业股份有限公司商标使用许可合同纠纷案”入选“2015年中国法院知识产权司法保护十大案件”;“维多利亚的秘密商店品牌管理公司诉上海麦司投资管理有限公司商标侵权及不正当竞争纠纷案”、“开德阜国际贸易(上海)有限公司诉阔盛管道系统(上海)有限公司等商标侵权及不正当竞争纠纷案”、“浙江淘宝网络有限公司诉上海载和网络科技有限公司等申请诉前停止侵害知识产权纠纷案”入选“2015年中国法院知识产权司法保护50件典型案例”;上海知产法院审理的勃贝雷有限公司诉陈凯等侵害商标权纠纷案等4件案件入选最高人民法院公布的知识产权法院典型案例。

此外,上海高院还评选出了2015年“上海法院知识产权司法保护十大案件”,邀请司法界、学术界专家参与评选,“毕加索”商标独占使用重复授权商标使用许可合同纠纷案等10起广受社会关注、具有典型意义的案件入选。

■交通补短板

三百余辆“五类车”被拆卸回收

本报讯 记者 马钰 昨天上午,上海市公安局在普陀区银杏路500号违法车辆停车场内举行集中销毁行动,300余辆因无牌无证上路、非法营运等违法行为而被依法收缴,符合法定报废条件的“五类车”被拆卸并回收利用。

据介绍,“五类车”是指电动三轮车、正三轮摩托车、二轮摩托车、残疾人、电动自行车。近年来,“五类车”无牌无证上路、从事非法营运的违法行为,严重扰乱了本市道路交通秩序、危害市民生命财产安全。全市道路交通违法行为大整治开展以来,上海市公安局会同相关职能部门以“零容忍”的态度严厉打击“五类车”违法行为,据统计,3月25日至4月20日,全市各级公安机关共查扣存在无牌无证上路、非法营运等违法行为的“五类车”24000余辆。

“违停大户”出沪道口被查

本报讯 记者 马钰 通讯员 徐波 违法停车90次,未带两证出沪被查。昨天,嘉定警方在安亭检查站检查时,发现一辆交通违法102次未处理的车辆,其中在市区违停次数高达90次。目前,该车已被警方暂扣,车辆驾驶员也将面临2万多元的罚款和总计扣32分的处罚。

当天下午15时05分许,嘉定交警支队安亭检查站民警王建忠拦下一辆马自达轿车,曹某称自己忘带证件。民警随即对该车进行查询,发现该车从2009年至今共有102个违法行为未处理。最近的违法停车是4月16日,该车市区一天内违法停车3次。这102起违法行为共计应缴罚款数为20250元,并记36分,此外,曹某未带两证的行为,也将被罚款100元、记2分。目前,警方已将该车暂扣。

骑车违法耍无赖 警民相劝终认罚

本报讯 记者 马钰 日前,在金山区亭林镇松隐地区,一女子驾驶电动自行车逆向行驶,被民警拦下后拒不配合执法,耍无赖试图逃避处罚。最后在围观群众和民警的耐心劝导下,才认识错误并接受处罚。

4月19日下午,金山公安分局松隐派出所民警在执法时,发现一名女子驾驶电动自行车由西向东逆向行驶,民警随即叫停了那位女子,依法对她处以50元罚款。然而该女子拒不配合民警执法,并企图驶离现场。在被民警阻止后,女子又耍起无赖,坐在车上哭,并多次发动电瓶车企图逃离现场。此时,周围的群众看不下去了,上前对该女子进行劝导。在大家的合力劝说下,最终该女子愿意配合民警执法,并接受了罚款。

据了解,自交通大整治开展以来,金山区已经有15人因涉嫌妨害公务罪被金山警方依法刑事拘留。

救援“达人”受邀疾援厄瓜多尔地震

青年报记者 顾金华

本报讯 北京时间4月17日7时58分,厄瓜多尔发生7.8级地震,震源深度19公里,死亡人数已升至400多人。在得到中国扶贫基金会招募令后,作为救援队里唯一一名上海医生,闵行区中医医院的85后医生刘小路踏上赴厄瓜多尔地震灾区的救援之路,而这也是刘小路经历的五次地震救援中最危险最困难的一次。

今年29岁的刘小路是闵行区中医医院重症监护室住院医师。

虽然年纪轻轻,但他已堪称救援“达人”。2008年“5·12汶川地震”,他开始关注灾区医疗救援;2012年

“9·7云南彝良地震”时,他第一次踏上地震救援之路。在当地,他看到很多灾民因为经济、家庭或社会救助问题等原因,不愿前往医院就诊;2013年“4·20四川雅安地震”时,他和一群网络志愿者组建了医疗队前往灾区,对多个灾区安置点开展了为期半个月的医疗保障及消杀工作,并协助基金会开展贫困调研,发放救灾物资等工作,使多个安置点过渡到正常生活状态。2014年“8·3云南鲁甸地震”时,刘小路联合福建蓝天救援队开展医疗援助十天,开设六个医疗点,服务当地居民800余人。2015年“4·25尼泊尔地震”时,在了解尼泊尔灾区确实缺乏医疗救援后,他赶往

灾区进行了十天的救援,诊疗患者979名。

2014年,中国扶贫基金会招募国际和国内救援队。刘小路再次决定将医生的生命宽度延伸,他主动报名参加参加了救援队。刘小路告诉记者:“我们都是经过专业培训的医疗救援官,接受一系列专业救援培训,包括体能培训、反恐培训、救援技能培训。”救援队重新招募,刘小路再次报名参加。听说刘小路主动报名参加厄瓜多尔地震救援,身边不少人为刘小路的精神所感动,但更多的是不解。“很多朋友劝我不要,因为当地不安全。”但他不这么想,“我觉得问题不大,因为我有灾害救援经验,我应该去。”